



# 春运大幕启 护航团圆路

当归乡的车轮开始转动,团圆的期盼愈发浓烈。2026年春运于2月2日正式拉开序幕,为切实筑牢春运道路交通安全防线,自治区公安厅交管局高速公路三支队于当日同步开展了多场景、沉浸式交通安全宣传活动,用责任担当诠释为民初心,用温情服务掀起宣传热潮,让平安成为每一位群众春运路上最美的底色。

## 吹响春运安保“集结号”

该支队各大队在收费站举行了春运启动仪式,支队主要领导、各大队负责人及路政、养护、收费所、客运企业代表等共同参与。仪式现场,该支队领导强调,春运期间要以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细路面管控、宣传引导、应急处置等各项工作。在场的全体民辅警共同宣誓,立志以最坚定的决心、最务实的举措,全力守护群众平安返乡路。

## 筑牢安全出行“防护网”

各大队在收费站、服务区、客运站等重点场所设立宣传咨询台,通过张贴海报、悬挂条幅、电子显示屏滚动播放春运安全提示,营造了浓厚的宣传氛围。民辅警化身“安全宣传员”,向过往驾驶人、乘客逐一发放《平安春运出行指南》《冬季交通安全注意事项》等宣传资料,并结合近期发生的典型事故案例,用通俗易懂的语言剖析讲解酒驾醉驾、超员超载、疲劳驾驶的严重危害性,确保安全知识入脑入心。针对客运车辆,民警逐一登车检查轮胎、制动、灭火器等关键部件,再三叮嘱驾驶人控制车速、保持车距,连续驾驶4

小时务必休息20分钟,全力守好群众出行的第一道安全防线。

## 用好“精准滴灌”金钥匙

该支队将实物宣传与互动宣传创新融合,让安全提示更具感染力、吸引力。民警除了向过往群众发放各类宣传资料外,还在服务区设置了趣味问答展台,以“答对问题赠送礼包”的形式,吸引过往旅客踊跃参与,让大家在轻松愉悦的氛围中学习巩固交通安全知识。针对不同群体需求,该支队实施精准宣传,面向自驾车主,重点普及恶劣天气行车技巧;面向货运司机,着重强调拒绝超速超载,确保物资运输与道路安全;面向返乡旅客,大力倡导拒绝搭载黑车、超员车,全方位筑牢道路交通安全防线。

## 联动“一路多方”聚合力

各大队联合路政、养护、应急救援等部门,进一步夯实“一路多方”联勤联动机制,明确各方职责分工,建立快速响应通道——遇道路拥堵,将同步实施分流管控;遇车辆故障,将联动开展救援清障;遇恶劣天气,将及时发布预警信息并协同除冰铲雪,以高效协作打通春运安全保障“最后一公里”。

40天春运路,千万人归家途。从晨光熹微到夜色深沉,高速公路三支队全体民辅警将坚守岗位、履责尽责,以忠诚担当迎风战雪、护路保畅,全力守护群众平安返乡、顺利返程。  
(哈娜)

# 吹响安保集结号 平安归途共守护



普法宣传

2026年春运大幕于2月2日正式拉开,在自治区公安厅交管局高速公路五支队统筹部署下,各大队紧扣“平安春运交警同行”总体目标,同步举行春运启动仪式,以高度的政治责任感和务实的工作举措,全面吹响春运安保“集结号”,为40天的春运道路交通安全保卫战打好坚实基础。

## 通辽大队

当日,该支队通辽大队与通辽市公安局交管支队在通辽市客运站联合举办了“2026年春运启动仪式”。仪式现场,通辽大队民辅警通过发放交通安全宣传单、面对面讲解等方式,向候车群众重点普及高速公路行车规范、恶劣天气应急措施及乘车安全常识。仪式结束后,通辽大队联合内蒙古交通集团有限公司通辽分公司、路政五支队、辖区养护部门组成宣传联动组,赴G2511新鲁高速通辽东收费站广场,通过悬挂主题横幅、张贴交通安全海报、发放宣传单以及设立咨询服务台等形式,积极开展春运交通安全宣传活动。

## 天骄大队

天骄大队积极贯彻落实上级部署,分别在乌兰浩特市客运站、内蒙古公路交通投资发展有限公司蒙通养护兴安盟分公司及乌兰浩特西收费站同步开展2026年春运启动仪式。天骄大队代表与各联勤单位负责同志深入交流,共同研判分析春运期间道路交通流量变化、恶劣天气影响及安全风险隐患等新形势新特点,并建立了联勤联动工作机制。

## 奈曼大队

奈曼大队联合交通运输综合行政执法总队五支队六大队及七大队、奈曼养护作业中心、奈曼收费所,在奈曼东收费站举办春运启动仪式。其间,民警向过往群众、客运驾驶人发放交通安全宣传资料,讲解春运安全常识,并结合典型交通事故案例,深刻剖析交通违法行为的潜在危害,引导广大交通参与者自觉遵守交通法规,平安文明出行。

## 扎鲁特大队

当天,扎鲁特大队与扎鲁特旗公安局、交通局、应急局、消防救援大队及相关运输企业代表共同参加了2026年春运启动仪式,对春运期间的重点工作进行部署,强调紧盯重点车辆、重点路段和重点时段,从严从细筑牢安全防线,确保春运期间辖区道路安全畅通。启动仪式结束后,各单位在鲁北镇客运站开展了“平安春运、便捷春运、温馨春运”交通安全主题宣传活动,扎鲁特大队民警实地查看了客运站宣传阵地建设情况,并同步开展了客运车辆安全检查与交通安全宣讲活动,切实从源头把好春运安全关。  
(王金喜)



普法宣传

## 平安春运 交警同行



发放宣传单

# 集中治理超限超载

本报讯(记者柴红 通讯员张博)部分货车司机为了牟利,擅自对车辆进行加长加宽改装,超限超载运输货物,殊不知这种行为不仅会损毁公路、桥梁等交通基础设施,还极易导致车辆刹车失灵,引发追尾、侧翻等交通事故。

近期,自治区公安厅交管局高速公路二支队集宁大队在辖区服务区、收费站开展超限超载治理集中统一行动期间,共查处超限超载38起,有力震慑了相关违法行为,为群众平安出行营造了安全畅通的交通环境。

1月25日下午,该大队民警在京藏高速公路卓资山服务区开展超限超载治理集中统一行动时,发现一辆货车车头上方私自加装了货栏。民警指着突兀的金属货栏,语气严肃地询问驾驶人:“师傅,车头上方的货栏明显是后加的,为啥要私自改装?”驾驶人眼神躲闪,支支吾吾无法作答。随后,民警现场调取车辆登记信息核实改装情况。面对铁证,驾驶人不再辩解,低头承认了为超限运输私自改装车辆的事实。

## 高速交警提示:

超限超载不是“多赚一笔”的捷径,而是“一失万无”的冒险!为了自己和他人的安全,为了公共设施的完好,为了行业的健康发展,广大驾驶人应自觉杜绝超限超载、合法合规运输。

陕坝讯 2月2日春运启动首日,自治区公安厅交管局高速公路三支队陕坝大队紧扣“平安春运交警同行”主题,联合辖区路政、养护、收费所等单位,在京新高速公路陕坝收费站广场集中开展春运交通安全宣传活动,以多部门联动、全民参与的形式,守护群众平安团圆路。

活动现场,民辅警与各单位工作人员、志愿者分工协作,向过往司乘人员发放春运安

全宣传手册、行车提示单页,面对面讲解冬季高速公路行车注意事项、恶劣天气驾驶技巧、“一盔一带”安全知识以及超员超速、疲劳驾驶、酒驾醉驾等重点违法行为的危害性与法律后果。此次联动宣传,凝聚了多方共治合力,有效提升了驾驶人的交通安全意识与应急处置能力,为辖区春运期间道路安全、有序、畅通奠定了坚实基础。

(李婧如)